

2024年10月29日 星期二 今日8版 总第2186期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

国办印发《若干措施》 加快完善生育支持政策体系 推动建设生育友好型社会

新华社北京10月28日电 国务院办公厅日前印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,认识、适应、引领人口发展新常态,完善生育支持政策体系和激励机制,健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系,有效降低生育、养育、教育成本,营造全社会尊重生育、支持生育的良好氛围,为推动实现适度生育水平、促进人口高质量发展提供有力支撑。

《若干措施》从4方面提出系列生育支持措施。一是强化生育服务支持。增强生育保险保障功能,指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险。完善生育休假制度,保障法律法规规定的产假、生育奖励假、陪产假、育儿假等生育假期落实到位,建立生育补贴制度,指导地方做好政策衔接,积极稳妥抓好落实。加强生殖健康服务,指导各地将适宜的分娩镇痛以及辅助生殖技术项目纳入医保报销范围。(下转07版)

一份特殊的“体检表” ——永宁法院以案链提质增效监测表“把脉”案件质量

本报记者 郑芳芳 通讯员 刘敦煌

“处理纠纷首先要明确法律关系,并固定请求权。”

“诉前调解需及时固定双方意见,避免后续一方反悔导致调解无效。”

“不能有‘应当如此办事’‘应当如此诉讼’的惯性思维,需从当事人角度出发调整思虑。”

10月25日,记者在永宁县法院看到一沓厚厚的案链提质增效监测表,记录着该院今年以来办过的案件、积累的经验、类案的总结。“我们随案发放案链提质增效监测表,要求大家严格甄别需要监测的案件,尤其是需要总结裁判规律的类案、敏感性案件和可能引发上诉、衍生执行等案件,通过质效监测,既给当下案件及时做‘体检’,也能为后续类案等审理统一裁判尺度,提供经验参考,全方位提升案件办理质效。”永宁县法院相关负责人表示。

“办案不能仅为结案,还应减少‘案’衍生的‘件’”

“法官,我的孩子现在鉴定为十级伤残,身体权、健康权、生命权受到严重侵害,您必须为我们主持公道。”9月,永宁县法院法官江

新科受理了一起某小学生健康权纠纷案件。

同为小学生的马小某与陈小某玩闹时,将陈小某从学校一处看台推下,导致陈小某受伤。后陈小某在医院进行手术,并被鉴定机构鉴定为十级伤残。

陈小某之父陈某将马小某及其监护人马某、该小学一并诉至法院,要求各方共同承担相应赔偿责任。

此案不好处理。这是江新科梳理案件资料后的第一感觉。

“学校已明确表示该承担的责任一定会赔偿到位。但马小某的家庭情况比较困难,其父母常年打零工,收入较少,且家中没有积蓄。如果就案办案、直接判决,可能会导致赔偿不到位的情况,很难保证不会出现再上诉或者衍生出强制执行一次甚至多次的情况。

如此一来,解决这个矛盾纠纷(案)所经历的诉讼程序(件)就多了,即‘案-件比’就会变高,法院投入的司法资源和当事人付出的诉讼成本也就越多。”案链提质增效监测表上“案-件比”一栏,时刻提醒着江新科办案不能只看当下,还得避免“一案结多案生”。于是,江新科决定以调解“代替”判决。

“既为同班同学,以后还要在学校相处好几年,我们理解一下马某家的困难情况,多少对赔偿金额退让一点。”江新科跟陈某沟通过,又找到马某:“都是做父母的,再困难也不能不承担责任,根据家里每月的收入,您多少拿出一点赔偿的诚意来。”

就这样跑了好几次、苦口婆心劝了又劝,双方终于达成和解,陈某自愿放弃部分赔偿,马某每月偿还2000元直至还清所有赔偿款。

调解结案后,江新科按照永宁县法院出台的执源治理规定,督促马某按月偿还。得知前几笔案款顺利履行后,他在案链提质增效监测表上“案-件比”一栏,对是否存在上诉、执行等情况,郑重地写下了“否”。

“办案,不仅仅是办案。当事人感受公平正义,最核心的落脚点就是‘一次性实质解决纠纷’。所以我们办案时应最大限度减少‘案’衍生的‘件’,降低‘案-件比’,满足人民群众对公平正义最朴素的需求与期待。”这是江新科审理所有案件都坚持的一个原则。

“争议焦点就在那,只要拨开表象迷雾就能够看见”

“双方之间的诉讼是买卖纠纷还是因继承引发的债务纠纷?”“原告到底起诉的是买

受人还是买受人的继承人?”4月,永宁县法院法官黄建兴受理了一起买卖合同纠纷案件。

潘某称李某(已于2014年意外去世)生前同妻儿一同前往自己的苗木基地购买苗木,共拖欠2.9万余元货款,自己多次催要无果甚至多年未能联系上李某一家,于近期才打听到李某妻儿的联系方式,请求法院判决二人偿还全部货款。

初看举证材料等案件信息时,过于庞杂、零乱甚至相悖的证据让黄建兴一时犯了难。

“就在我为梳理庭审思路发愁时,院里下发了关于在案件审理中开展案链提质增效监测点的通知,并印发了案链提质增效监测表,第一栏就要求审理案件时要固定裁判请求权、明确争议焦点和法律关系,这让我豁然开朗。”黄建兴现在还记得那一刻的感受:“黑暗中摸到墙的感觉。争议焦点就在那里,但我的思路当时被表象迷雾带‘跑’了。”

确定本案系买卖合同纠纷,确定本案争议焦点为案涉债务是否为夫妻共同债务、李某妻儿是否承担还款责任……理清思路的黄建兴也理顺了案头上的举证材料,认定本案债务为共同债务,判决李某妻子向潘某支付全部货款。(下转02版)

自治区高院举办首届司法警察教官技能竞赛

“组长同志,1号教练员课前准备完毕。是否开始,请您指示!”

“开始!”

10月24日上午,随着一声令下,宁夏法院首届司法警察技能竞赛决赛在自治区高级人民法院拉开序幕,来自全区法院法警队伍的20名教官展开激烈角逐,集中展示宁夏法院司法警察队伍教育培养成果。

据介绍,本次竞赛分理论知识、警务技能、警务实务、执法能力4个类别,采用教案课件和现场教学2个项目同时展开。理论基础类教学紧紧围绕宣传贯彻党的二十大精神和全面贯彻习近平法治思想及习近平总书记训词精神,突出政治建警方针,加强思想政治建设,提升司法警察法治思维和法律适用能力水平,各类技能竞赛贴近近年来执行的重大警务任务和典型案事件,突出真实性、典型性、实践性和示范性,为今后全区各级法院警队实战化训练的进一步开展和提高规范化执法水平起到了良好的助推作用。

近年来,宁夏法院各级警队始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,坚决贯彻落实习近平总书记对人民警察“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求,突出政治建警、训练强警、从严治警,不断提升各级法院司法警察的政治素质、忠诚品格、实战能力和执法水平,在队伍建设上持续发力,取得了长足进步。在教官队伍建设上,始终坚持“强警先强训、强训先强教”的思想理念,全区教官队伍已经实现支队一级全覆盖,多名教官在全国比武竞赛活动中斩获佳绩,7名教官入选国家级教官行列,1名教官被国家法官学院浙江分院纳入司法警务专家智库,并多次与甘肃、山西、内蒙古等兄弟省份法院警队开展教学交流,蹚出了一条司法警察队伍发展的“宁夏之路”。

“此次竞赛全面激发和调动了各级法院司法警察队伍抓训练、比教学的热情,为打造能动型、创新型、文明型警队营造了良好氛围。”自治区高院法警总队相关负责人表示,将进一步对标“六项能力水平提升工程”要求,聚焦“公正与效率”主题,紧紧围绕审判执行安全这一核心职责,积极适应新形势、迎接新任务,为推动宁夏法院审判执行工作现代化贡献警队力量。(卢震宇 文/图)

由“等企诉求”转变为“进企问需” 利通公安护企优商有力度有温度

本报记者 吴彩华

优化法治化
营商环境



利通公安入企进行常态化安全检查。

资料图片

名职工。紧扣园区经济发展形势和企业发展需求,我们优化警企服务模式,由“等企诉求”变为“进企问需”,以日常入企走访宣传为契机,大力开展“一企一警”“一企一档”“一企一策”“一企一巡”等公安基层基础工作,为日常服务管理打下坚实基础。”金积工业园区派出

所所长杜建明介绍,今年以来,该所共开展服务企业活动16次,召开警企恳谈会4次,面对面听取8家企业诉求和优化营商环境的意见建议。开辟“绿色通道”,为企业、职工协调快审快签办理居住证、无违法犯罪记录等证件并送证上门56次。

聚焦主责主业 绘制平安“警”色

“你们辛苦了,帮企业及时挽回了损失,以后我们一定加强内部安全管理。有你们在身边,我们感到很安心。”某企业负责人向民警表示感谢。(下转02版)

参赛法警围绕心肺复苏操作及注意事项进行授课,详细介绍了心肺复苏诊断和抢救流程,以及面对突发事件时如何判断心脏骤停、胸外按压、人工呼吸的注意事项,并示范规范施救动作和控制力度。

治保会成员火眼金睛 “一眼相中”嫌疑人

两盗贼“打飞的”到怀远夜市行窃当场被擒

本报记者 丁丁

2名窃贼专程坐飞机到银川市西夏区怀远夜市行窃,2个小时盗窃4部手机,本以为神不知鬼不觉,却不想被民警和治安保卫委员会成员当场抓获。

10月26日深夜,银川市公安局西夏区分局北京西路派出所接到报警称,有群众在怀远夜市手机被盗。“我买东西付完钱把手机放在大衣口袋后,感觉有人碰了我一下,回头一看是个女孩子,当时人多拥挤,也没大计较,再想用手机时发现不见了。警察同志,一定要帮我找到啊。”报警人杨女士焦急地说。

接到报警,北京西路派出所快速响应,将警情派发给正带领治保会成员在怀远夜市执勤的民警蒋帅和辅警何生龙。二人联系到杨女士后,迅速前往怀远夜市警站调取事发现场视频监控,通过视频监控发现,一名形迹可疑女子在一名男子的掩护下,贴身靠近杨女士,擦肩而过之时迅速将其手机偷走。确定线索后,民警将嫌疑人图片发到怀远市场纺苑社区治保会巡逻群中,提醒当晚巡逻的治保会成员发现嫌疑人后马上通知派出所。

仅仅过了10分钟,又有游客报警称其手机被偷。“盗窃人员很有可能还在夜市周边,而且很有可能再次作案。”大家分析后判断。“立即行动,所有人分散到繁华地段寻找嫌疑人。”蒋帅、何生龙和怀远警务站2名值班人员带领纺苑社区治保会巡逻队员分三路,分别前往怀远夜市、凤还桥和宁阳广场进行搜捕。

(下转02版)

西夏区1186名“法律明白人”操心群众“烦心事”

本报记者 杨秀丽

体谅、互相包容、以和为贵,最终化解这起纠纷,双方握手言和。

社区法治建设中,“法律明白人”发挥着矛盾“调解员”、法治“宣传员”的重要作用。近年来,西夏区司法局把“法律明白人”培养工程与人民调解工作同部署,同推进、同落实,通过抓实“法律明白人”培养工作,对“法律明白人”进行政策、法律宣传培训,提升“法律明白人”的法治意识和法律素养,让“法律明白人”掌握矛盾纠纷调解工作的技巧和实务,今年以来已开展“法律明白人”培训158场次。

目前,“法律明白人”已经成为西夏区乡村治理的多面手,西夏区开创将“法律明白人”纳入“党旗飘飘巡逻队”、“包户到家”等工作机制,他们参与制定村规民约,引导村民自治等。人民调解委员会的广泛设立,更是将“法律明白人”的力量汇聚成网,构建起矛盾纠纷多元化解的坚固防线,实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的治理新气象。今年以来,“法律明白人”参与各类矛盾纠纷化解850余次,参与普法宣传活动1500余场次,为实施乡村振兴战略、推进法治乡村建设提供了有效法

治保障。



宁夏法报
微信公众账号



宁夏公告
微信公众账号



宁夏公告
微信公众账号